EDIgTE X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

UNIDAD 3: Polinomios. Fracciones algebraicas

ACTIVIDADES-PAG. 54

1. El valor x = 15 es la solucién de la primera ecuacién. El valor x = 2 es solucién de la segunda ecuacidn,
que también tiene a X = 5 como solucién.

2. a) Las soluciones son x =-3 y x = 3.

b) La solucién es x = 4.

3. Vendio 65 libros a 2,50 euros y 25 libros a 3,50 euros.

4. Si llamamos x al nimero de piezas que tenia al principio e y al valor inicial de cada pieza, podemos
formular el sistema:

x-y =560
(x =1 -(y +10) =560

La solucién del sistema es x = 8 e y = 70. Por tanto, el alfarero tenia 8 piezas al principio.

ACTIVIDADES-PAG. 69

1. Podemos resolver el problema mediante ecuaciones, pero es un camino muy complicado. Intentaremos
representar la situacion:

Finca grande Finca pequedia
1
X xr 2
X X K s 42 ’5
3 3 K: 3 3 3
Lo X AR EE e
[H LTI ] e
=M oy |

Superficie inca grande = x Supsdicia inta paduafa = e}r‘é

Las condiciones del problema nos muestran que si toda la cuadrilla trabaj6é durante la mitad del dia en la
finca grande y s6lo la mitad de la cuadrilla el otro medio dia. Entonces la mitad de la cuadrilla vendimi6 la

tercera parte de la finca grande en medio dia, es decir, % . Luego en la finca pequefia durante media dia

vendimiaron el equivalente a la finca grande, es decir, % =2x 6 luego quedo sin vendimiar % de la

finca pequefa que la vendimi6 un trabajador al dia siguiente.
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Si un trabajador vendimia % en un dia y se vendimiaron el campo grande 3x 3 mas el pequefio

3x/ _x ) : . : . L
( A % todos los trabajadores en 1 dia, entonces el primer dia se hicieron:

3x 3x x 6x 2x 8x X
—_ | — — — :——|——:—:8' —
3 6 6 6 6 6 6

Es decir, en la cuadrilla habia 8 vendimiadores.

2. Hay que ver que x> —1=12.

x—lzéyx+1:4
¥ =x-1D-(x+1) = Al ser x primo>3 = o

x—lzzlyx+1=3

En ambos casos, x> —1=3-4=12.

3. Hacemos el siguiente diagrama:

Péginas
numeradas 1-9 10-99 100 - 999 1000 - 1025
Digitos
usados 9 180 2700 100
Total digitos 9 180+9 180 + 9 + 2700 = 2889 2889 + 100

En total hacen falta: 2889 + 100 = 2989 digitos.
100 digitos son 25 pédginas, entonces hacen falta 999 + 25 = 1024 péginas.

El libro tiene 1024 paginas.

4. Por medio de ensayo y error dirigido se obtiene:
e Con la informacion referida a los Reyes (R) y las Damas (D) llegamos a que puede ser RDD o DRD.

e Con la informacion referida a los Corazones (C) y las Picas (P) llegamos a que puede ser PCP o
PPC.

Juntamos los resultados obtenidos y llegamos a que la solucidn es: Rey de Picas — Dama de Picas — Dama de
Corazones.
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ACTIVIDADES-PAG. 71

1. a) Pasamos el paréntesis (14 — x) al segundo miembro y elevamos al cuadrado y operamos:

V2220 =3x+10-(14-x) =0 = 2x* -3x+10=14-x =
= 2x* —=3x+10=196-28x + x> = x> +25x—-186=0

Las soluciones de la ecuacidén cuadritica son x = 6 y x = - 31, que ambas son soluciones de la ecuacién
inicial.

b) Operamos y obtenemos:
xX=-35)x*-3)=-1 = x*-8x*+16=0

Las soluciones de la ecuaciéon son x =-2y x = 2.
¢) La solucién de la ecuacién es x = 7.

En el grafico puede verse la resolucién de las ecuaciones anteriores con Wiris.

| Actividad 1
‘resolver(u'lzxz—ﬁxﬂﬁ—[14—:}=D} = {{x=-31},{x=6}}

| resolver((x2=5) -(x2=-3)==-1) =» {{x=-2},{x=2}}

x+2 _ x?-3x-1
3 3x-12

[l —_—

) = {{x=7}}

resolver(

2. a) Despejamos x de la primera ecuacién, x = 2y + 1. Sustituimos en la segunda ecuacién y obtenemos la
ecuacion cuadrética 8y? + 4y — 12 = 0, cuyas soluciones sony =1 ey =-3/2.

Las dos soluciones del sistema son: {x =3;y=1}y {x=-2,y=-3/2}.

b) Despejamos x de la primera ecuacién, x = y + 4. Sustituimos en la segunda ecuaciéon y obtenemos la
ecuacion cuadrética y? + 4y + 5 = 0, que no tiene soluciones reales.

Por tanto, el sistema carece de soluciones.
En el grafico pueden verse la resolucion de la actividad 2 analiticamente con Wiris y graficamente con Wiris
y GeoGebra.

Actividad 1
Apartado a)

x—-2y=1 3 o
resolver{x2+4y2=13} - {{x— 2,y= 2},{3:—3,?—1}}
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Be=(2 15 2

Apartado b)

resolver{} ="} = (1)

3. Llamando xyz al nimero buscado, las condiciones
del enunciado nos permite escribir el sistema:

x+y+z=17
2x -z=0
-x +z=3

La solucién del sistema es x =3,y =8, z =6 y el niimero buscado es 386.

En el gréfico puede verse el sistema resuelto con Wiris.

Actividad 4
X+y+z=17

resolvery2x—-z=0 = {{x=3,y=8,z=6}}
-x+z=3
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ACTIVIDADES-PAG. 72

1. Las soluciones de las ecuaciones son:
a)x=2 c)x=5

b)x=0 d)x=5

2. Las soluciones de las ecuaciones son:

a) x=-1yx=0 e)x=-3;x=-1;x=1yx=3
b) No tiene soluciones reales Hx=-3yx=3
c)x=3yx=5 g)x:4yx=—%
d)x=0yx=3 hyx=b—-ayx=-a-b

3. Las soluciones quedan:
a) Si una de las soluciones es 1/3, ésta verificara la ecuacidn, es decir:

2
3(lj +lk—1:() = lk—%:O = k=2
3 3 3 3

b) Si las soluciones de la ecuacién son — 3 y 6, éstas deben verificar la ecuacién, por tanto:

(=3 = 3b+c=0 -3b+c=-9 b=-3
= =
62+6b+c=0 6b +c=-36 c=-18

c¢) Las dos soluciones son iguales si el valor del discriminante es nulo, es decir:
b>—4ac=0 = 20°-4-2-¢=0 = 400-8=0 = c¢=50
d) Sean x; y x, las soluciones de la ecuacién. Se cumple:

X +x,=m+4

x, - x, =18

{x1:6; X, =3 ym=5
=
X =—6 x,=-3ym=-13

x, =2x,

4. Las soluciones son:

a) Factorizamos el polinomio x* — 2x* — x + 2 y obtenemos (x + 1) - (x — 1) - (x — 2). Las soluciones de la
ecuacionsonx;=-1;x, =1y x3=2.

b) Operando x - (x + 1)2— 12 =x - (5 — x), obtenemos x> + 3x> — 4x — 12 = 0, que factorizada queda (x +
3)- (x+2)-(x —2)=0. Las soluciones son x; =-3; xo =-2 y x3 = 2.

2 2
x*—-6 2l-x
¢) Operamos en la ecuacion —; =— y obtenemos 3x* — 54x> + 96 = 0 cuyas soluciones son
x“+2 2x-23
Xi=-4d;x0=—2;x3=4yxa=+~2.
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d) Las soluciones de la ecuacién 9x* — 85x* + 36 = 0 son x1 = - 3; xo = - 2/3; x3 =3 y x4 =2/3.

e) Las soluciones reales de la ecuacién x® + 19x> —216 =0 son x; = - 3; X2 = 2.

2
f) Operando x° —3x + 1= FER se obtiene x* — 6x* + 10x*> = 3x =2 =0.
x° —3x

Factorizando la ecuacion obtenemos (x — 1) - (x —2) - (x? - 3x — 1) = 0; cuyas soluciones son:

3+\/E 3—\/5
Ty YMT T

Xi=1;X=2;x3= X4

5. Las soluciones son:

a) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando, obtenemos:

(2xs1f =(r-1® = 2x+1=x2-2x+1 = x’—4x=0 = x, =0yx, =4
El valor x; = 0 no es solucidn, ya que se cumple: {/2-0+1=1#-1=0-1.
El valor x, = 4 es solucién, ya que se cumple: /2-4+1=3=4—1.
b) Procediendo como en el caso anterior la ecuacion 3 /3x + 4 — 2x = 5 tiene dos soluciones:

xi=-1lyxp= —

¢) La ecuacién /x* + 9 + x* = 21 tiene dos soluciones: x; =- 4 y x, = 4.

1
d) La solucion de la ecuacion \/x +4 + \/x —1=3esx, =—

e) La ecuacién \/ 2x—1-— \/ 2x — 4 =3 no tiene soluciones.

. 6 .
f) Elevando al cuadrado y operando en la ecuacién /x + 10 — ———= =5 obtenemos como solucién
Jx +10
los valores x; =- 9 y x2 = 26; aunque sélo este tltimo es solucion de la ecuacidn dada,

6. Llamando x al cociente, el resto serd x y el divisor 2x. La relacién entre los elementos de la divisién
permite escribir 595 = 2x - X + X.

35
Las soluciones de la ecuacion 2x? + x —595=0sonx; = 17y xo = — —.

2

El divisor de esta division es 34 y se cumple 595 =34 - 17 + 17.

31 |
Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



EDI% X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

7. El tridngulo tiene por catetos x y x —42 y por hipotenusa 78. El teorema de Pitdgoras nos permite escribir:
X2+ (x—42)=78 = 2x*-84x-4320=0
Las soluciones de la ecuacién son x; =72 y x» = - 30.

La segunda solucién carece de sentido y uno de los catetos mide 72 cm y el otro 30 cm.

8. Llamando x al nimero e imponiendo las condiciones del enunciado, obtenemos:

+l=§ = 21x* —58x+21=0
x 21
Las soluciones son x; = 3 yXx, = 7

9.Sean x — 1, x y X + 1 los tres ndmeros consecutivos. Podemos formular la ecuacién:
x-1*+x>+(x+1)>=365

Las soluciones de la ecuacién son X1 =- 11y x2 = 11.
La primera carece de sentido y los nimeros son 10, 11y 12.

Los niimeros consecutivos a éstos son 13 y 14, y se cumple también que 13% + 142 = 365.

ACTIVIDADES-PAG. 73

10. Llamamos x al nimero de estudiantes del curso e y a la cantidad de dinero que paga cada uno.
Imponiendo las condiciones del enunciad, obtenemos el sistema:

x-y=2160
(x =3)-(y +8) =2160

Resolviendo el sistema por sustitucion, obtenemos x = 30 e y = 72. Por tanto, en el curso habia 30
estudiantes y cada uno debia pagar, en principio, 72 euros.

11. Los sistemas resueltos quedan:

2 3
—+—=7 1
. X y . X, ==
a) Resolvemos el sistema 3 9 25 por reduccién y obtenemos 3
- = =3
x y 3
. y=x"-8 o X =3y =
b) Resolvemos el sistema por sustitucidn y obtenemos
x+y=4 xX,=—4 y,=8
2x—y=4 x, =3 y =2
¢) Resolvemos el sistema 5 por sustitucién y obtenemos 7 2
x"—y =5 x2:§§)’2:§
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_ x*—y? =11 o x, =6, y, =5
d) Resolvemos el sistema por sustitucién y obtenemos
x-y=30 X, =—6; y,==95
x,=-8 y, =5
. x* +y* =89 o x,=-5y,=8
e) Resolvemos el sistema por sustitucidon y obtenemos
xy:—40 x3=5; y3:_8
x, =8 y,=-95

x+y=252 x, =36; y, =16

f) Resolvemos el sistema por sustitucidon y obtenemos
Jx+fy =10 x, =16; y, =36

. X +xy +y =57 . .
g) En el sistema ) ) sumamos ambas ecuaciones y restamos ambas ecuaciones,
X" —xy+y =43

2 2
: , , x"+y =50 : : N
obteniendo el sistema equivalente Y . Resolviendo este tltimo por sustitucién
x-y=17
x =T y =1

. X, ==T y,=-1
obtenemos las soluciones
x;=1 y, =7

Xy ==L y,==17

x—2y=1
\/x+y—\/x—y:2

x =1y =0

h) Resolviendo el sistema { por sustitucién y obtenemos {

x, =17y, =8
De las dos soluciones anteriores solo es valida x, =17 e y» = 8.

12. Sean x y x + 100 la medida de sus lados. Se cumplird x - (x + 100) = 120 000.

Operando y resolviendo, obtenemos:

x* +100x —120000=0 = x=

~100 £ /100* +4-120 000 —100 + 700 _ {300

2 2 — 400
Las medidas de la finca son 300 y 400 metros.

13. Llamando x a la longitud de la base e y a la altura e imponiendo las condiciones del enunciado,
obtenemos:

2x+2y =20 x, =6,y =4
=
x-y=24 x,=4y,=6

Los trozos deben ser de 4 dm y 6 dm.
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14. Llamando x al 4rea de un cuadrado e y al drea de otro, podemos formular el sistema:

{x +y = 3060 {x =1764 cm?
=

x— y =468 y =1296 cm?
El lado de un cuadrado mide /1764 cm = 42 cm y el del otro /1296 cm = 36 cm.

15. Llamamos x al tiempo que tarda el segundo albaiiil solo en hacer la reparacién. De la cantidad de trabajo
que hacen los albaiiiles por separado y juntos podemos formular la ecuacién:

—+

= | =

é :Z = 4x+24=6x = 2x=24 = x=12

El segundo albaiiil tardaria en hacer sélo la reparacién 12 horas.

16. Las soluciones son:

a) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos
Ei - E;; E2 - E2-EiyEs — E;s

X+y+z=6 X+y+z=6
x+y=3 =

—z=-3 = <y=2
y+z=35

y+z=5 z=3
El sistema es compatible determinado y su soluciénes x =1; y=2;z=3.
b) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos

E] e El; Ez — E2—2E1yE3 — E3—3E]
E] g E1; Ez g Ez yE3 — 3E3—4E2

xX—y+2z=4 xX—y+2z=4 xX—y+2z=4 x=2
2x+y-5z=-4 = 3y -9z=-12 = 3y -9z=-12 = Jy=2
3x+y—-4z=0 4y —10z =-12 6z =12 7=2
El sistema es compatible determinado y su soluciénes x =2;y =2;z=2.
¢) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
E1 — E1; Ez g 2E2—E1yE3 — 2E3—5E1
Ei - E;; B2 —» B2 yE;s — Es—E»
7
X=—
2x -3y +z=-17 2x+ y+3z=1 2x+y+3z=1 S
2
x+y=1 = 5y-z=9 = 5y-z=9 = y:_g
S5x+2z=-15 15y —z=5 10y =-4 y=—11
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WAN e

2
y=—2 =11
Y=

El sistema es compatible determinado y su solucién es x =

(RN

d) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
Ei — Ei; E2 —» Ex2—-2Ei1yEs — E3—E;
Ei — Ei;; E; — E; yE; — Es;—6E

xX+y+z=-2 xX+y+z=-2 xX+y+z=-2 x=-1
2x+3y+5z=-11 = y+3z=-7 = y+3z=-T7 = Jy=2
x—=5y+6z=-29 6y —5z=27 -23z=69 z=-3
El sistema es compatible determinado y su soluciébnes x =-1; y=2;z=-3.
e) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
E1 — E1; Ez — E2—2E1yE3 g E3—5E1
E1 i El; Ez i E2 yE3 ad E3—4E2
x+4y—-8z=6 x+4y—-8z=6 x+4y—-8z=6
2x +4y —z=8 = -4y +15z=-4 = -4y +15z=-4
Sx +4y + 20z =10 -16y + 60z = - 20 0z=-4
El sistema es incompatible y carece de solucion.
f) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
E1 — E1; Ez — E2—3E1yE3 — E3—E1
Ei — Ei; E2 —» E» yE; — E;-3E;
x+3y—-4z=6 x+3y—-4z=6 x+3y—-4z=6 x=-1
3x-3y+z=-7 = -12y +13z=-25 = -12y +13z=-25 Jy=1
xX—-y+2z=—-4 —4y +6z=-10 -5z=5 z=-1
El sistema es compatible determinado y su solucibnes x =-1;y=1;z=-1.
g) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
Ei — Ei; Ex — Ey; B3 — EsyEs — Es+Es
Ei — Ei; E» — Ey;Es — EsyEs — Es+ B
E] — El; Ez — E2;E3 — E3yE4 — E4+E3
x—y=1 X -y =1 xX—y =1 xX—y =1
y-z=1 y—< =1 y—z =1 y -z =1
= = = =
z—t=1 z—t=1 z—t=1 z—t=1
t—x=-3 -y +t=-2 —z+t=-1 0r=0
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WAN e

x=3+m
x—y =1 x=3+1
y=2+m
= y—z =1 = y=2+4+t =
z=14+m
z=1+1¢t z=1+1¢
t=m

El sistema es compatible indeterminado y sus soluciones sonx=3+m,y=2+m,z=1+m;t=m, con m
€ R.

h) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
Ei — Ei; E2 » Eo-E;;E; —» Es—EiyEs — E4
E1 — El; Ez g EZ;E3 — 2E3—E2yE4 d 2E4+3E2
E1 — El; E2 — EZ;E3 — E3yE4 — E4—E3

x+y+z=1 X+y+z =1 X+y+z =1
x—y+t=1 -2y—-z+t=0 -2y-z+t=0
= =
x+z—-1t=3 -y —t=2 z—3t=4
3y+2z+t=-2 3y +2z+t=-2 z+5t=-4
X+ y+z =1 X =
-2y-z+1t=0 =-1
= =
z-3t=4 z7=
-8 =8 t=-1

El sistema es compatible determinado y su soluciébnes x=1;y=-1;z=1;t=-1.

1) Aplicamos el método de Gauss con las transformaciones que siguen y resolvemos:
E1 — E1; Ez — E2—2E1; E3 g E3—E1 yE4 — 3E4
E] and El; Ez — Ez; E3 g 6E3—E2yE4 — 6E4-4E2

x+2y—-3z=-3 x+2y-3z=-3 x+2y-3z=-3 {
X =

2x —2y+z=2 —6y+7z=8 —6y+7z=8
= = = qy=1
x+y—-2z=0 —y+2z=3 -5z=-10 _ s
3x 42y -2z =1 — 4y +77 =10 147 =28 °=

El sistema es compatible determinado y su soluciébnes x =1;y=1;z=2.

17. Sea el nimero E =100x + 10 + z el niimero buscado. De las condiciones del enunciado obtenemos

el sistema:
x+y+x=10
X=y+2z
xyz — Zyx = 297
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Operando y resolviendo, obtenemos:

x+y+x=10 x+y+z=10 x=35
x—y+z=0 = qx—-y—-2z=0 = Jy=3
100x + 10y + x — (100z + 10y + x) = 297 X -z=3 z=2

El nimero buscado es 532.

ACTIVIDADES-PAG. 74

18. Llamando x a la edad del padre e y a la edad del hijo obtenemos:

y+£=£ {—x+6y=0 {x=48
= =

3 2
x—11y=-40

x—4=11(y -4 y=38

El padre tiene 48 afios y el hijo 8 afios.

19. Sea el nimero xyz = 100x + 10 + z el nimero buscado. De las condiciones del enunciado obtenemos
el sistema:

xX+y+x=18

xyz — zyx = 594
_x+z
2
Operando y resolviendo, obtenemos:
x+y+x=18 x+y+z=18 x=9
100x + 10y + x — (100z + 10y + x) =594 = <x -7z=6 = <y=6
x—2y+z=0 x—2y—-z=0 z=3

El nimero buscado es 963.

20. Llamamos x a la edad del padre, y a la edad de la madre y z a la edad de la hija. Obtenemos:

xX+y+2z=286 x =38
y=3z = Jy=36
x—z=26 z=12

El padre tiene 38 afios, la medre 36 afios y la hija 12 afios.
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21. Llamamos
x: al nimero de bricks de leche entera
y: al ndmero de bricks de leche semidesnatada
z: al numero de bricks de leche desnatada

Imponemos las condiciones del enunciado y obtenemos:

X+ y+z=10400 x =3900
0,6x + 0,55y + 0,5z =5765 = 1y =3500
x=06-(y+2) Z = 3000

La central lechera envasa:
3900 bricks de leche entera
3 500 bricks de leche semidesnatada
3 000de bricks de leche desnatada.

22. En el equipo A hay x futbolistas y en el equipo B hay y futbolistas. Obtenemos el sistema:
x—-3=y+3 x =18
) =
x+7=(-7) y=12
Hay 18 futbolistas en el equipo A y 12 futbolistas en el equipo B.

23. Llamamos x a la edad de Luis e y a la edad de Maria. Se debe cumplir:
x =3y x=48
j—
x+16=2(y +16) y=16
Luis tiene 48 afios y Maria tiene 16 afios.

24. Las soluciones son:
Q) (x>-2)- x*+2)=12 = x*=16 = x=x2

b) Elevando al cuadrado ambos miembros y operando obtenemos: x> —2 =2 \/x2 — 3, yelevando de

nuevo obtendriamos: x*—8x*+ 16 =0 = x = %2y ambas soluciones son validas.

¢) Factorizando obtenemos x* (x — 1) (x + 1) (2x + 3) = 0 y sus soluciones serian las siguientes: x = 0

3
doble;x:—l;leyx=—§.

d) Operando obtenemos x* — 2x* — 3 = 0 cuyas soluciones son: x = \/g yXx= —\/§ .

Ox-8=+1 = x=+3yx=++7.

f2x-3=x+9 = x=12;0bien2x-3=-(X+9) = Xx=-2
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25. Las soluciones son:
a)x=3ey=1lox=-2ey=-4.

byx=3,y=1,z=3

¢) Sumando ambas ecuaciones obtenemos: (x + y)? = 36 = Xx+y=60x+y=-6yla
solucién provendra de los dos sistemas siguientes:

x+y=6 x=35
—

x* + xy =30 y =1

xX+y=-6 x=-5

5 =

x~ +xy =30 y=—1

26. Llamando x e y a las dimensiones del jardin e imponiendo las condiciones del problema obtenemos el
siguiente sistema:

2x+ 2y =36
(x+2)(y +2) = xy + 40

Este sistema tiene infinitas soluciones, todos los valores de x e y que verifiquen la siguiente expresion: X +y
=18conx € (0, 18) ey € (0, 18).

27. Llamamos x al nimero de kilémetros hacia arriba a la ida, y al nimero de kilémetros hechos en llano y z
al nimero de kilémetros hacia abajo. Imponiendo las condiciones del enunciado obtenemos:

X+y+z=920 X = 240 km
T2 i 29 = 1y=200km
80 100 120

N 7z =480 km
_+L izlo

120 100 80

28. Llamamos x al nimero de coches, y al nimero de motos y z al nimero de camiones. Se tiene que:

x+y+z=37 x=12 coches
y=3+x+7z = <y =20 motos
4z + 2y + 62 =118 z =5 camiones

ACTIVIDADES-PAG. 75

29. Llamando x al nimero de personas que asistieron a la sala grande e y al nimero de personas de la sala
pequeia; imponiendo las condiciones del enunciado, obtenemos:

x+ y=280

5x +3,75y = 12875 x=190 personas en la sala grande
=
y =90 personas en la sala pequeriia
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30. Llamamos x al nimero de motos que importa este pais, y al de coches y z al de todoterrenos. Obtenemos:

x+y+z=22400 x = 8500 motos
4800x + 9000y +9500z = 168,65 100 = y = 8400 coches

_ ﬂ(x 2 z = 5500 todoterrenos
Y= 100

31. Llamamos x al tiempo que invertiria la tercera persona sola. Obtenemos:

= x = 15 dias tarda la tercera.

32. Llamando x e y a los capitales, obtenemos:

* =y =567 x-y=567 _ [x=819
x-r-4 _yr13 4x —13y =0 y =252
1200 1200

Los capitales son de 819 euros y 252 euros.

33. Llamando x al interés que produce cada accion del tipo A e y al que produce cada accién del tipo B,
obtenemos:

{IOOOx +2000y =1680 N {x = 0,48 euros

2000x + 1000y = 1560 y = 0,6 euros

Luego los 3000 euros en tipo A y 5000 euros en tipo B producen 4440 euros.

34. Llamamos x al ndmero de alumnas que habia al principio de curso e y al ndimero de alumnos.
Obtenemos:

{x =400 alumnas

y =350 alumnos

Finalizan el curso 360 chicos y 336 chicas.

35. Llamamos x al nimero de cajas de 250 g, y al de 500 g y z al de 100 g. Obtenemos:

x+y+z=60 x = 25 cajas pequerias
x=y+5 = <y =20 cajas medianas
(0,25x + 0,5y + 2) - 24 =750 z =15 cajas grandes
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36. Llamando D al niimero de habitaciones dobles y S al de sencillas, obtenemos:

2D + §=27

D+S =16 N D =11 habitaciores dobles
S = 5 habitaciores sencillas

37. Llamamos m, n y p al niimero de manzanos, circules y perales, respectivamente. Obtenemos:

m+c+p=22 m=12
2m—2c-3p=0 = <c=6
m— 2c =0 p=4

Por tanto, en la finca hay 12 manzanos, 6 ciruelos y 4 perales.

38. Llamando X, y, z a los alumnos que eligen Italia, Canarias y Holanda, respectivamente e imponiendo las
condiciones del enunciado, obtenemos:

x+y+2z=50 x =30 alumnos prefieren ir a Italia

x =2y = sy =15 alumnos prefieren ir a Canarias

.= Y z = 5 alumnos prefieren ir a Holanda
3
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39. Sean X, y, z el numero de participaciones de 1, 2 y 5 euros, respectivamente. Las condiciones del
enunciado nos permiten plantear el sistema que sigue. En la primera ecuacién se describe el nimero
total de participaciones, en la segunda el importe total y en la tercera la relacion entre
participaciones de 1 euros y de 5 euros.

x+y+z=260
x+2y+5z=600
X -2z=0

El sistema es compatible determinado, es decir, tiene una solucién Unica ya que el determinante de
la matriz de los coeficientes vale:

11 1
1 2 5|=1=0.
1 0 -2
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Aplicando el método de Gauss, obtenemos:

x+y+z=260 x+y+z=260 x+y+2z=260 x =160
xX+2y+5z=600 = -y—4z=-340 = y+4z=340 = {y=20
X -2z=0 y+ 3z =260 -z=-280 z=280

Se han vendido 160 participaciones de 1 euros, 20 participaciones de 2 euros y 80 participaciones
de 5 euros.

Puede comprobarse, con facilidad, que la solucién obtenida es la correcta:
160 + 20 + 80 = 260

160 + 2 -20 + 5 - 80 = 600
160 -2-80=0

40. a) El area de la seccion es el area de un trapecio de bases 4x y 10x y de altura 4x; por tanto, su drea, A,
sera:
4x + 10x
A=———7—-4x

2

= A=Tx-4x = A = 28x”

El volumen, V, del canal serd el darea de la seccidn por su longitud:

V =28x% - 245x = 6860x>

b) Para determinar el 4rea total del canal tenemos que conocer la medida
de los lados inclinados de la seccién.

Llamando Lat al lado inclinado, calculamos su medida aplicando el
teorema de Pitdgoras en el tridngulo rectangulo del dibujo cuyos catetos
miden 3x y 4x.

Lat> = (3x)> + (4x)> = Lat=+9x> +16x> = Lat=+25x> =5x

El area total del canal es:

At = (5x + 4x + 5x) - 245x = 3430x>

¢) Si la longitud real del canal es 122,5 m, entonces:
122
245x =122,5 = x= = =0,5
245

El valor del volumen del canal es V = 6860 - (0,5)% = 857,5 m°.

El 4rea total del canal es At = 3430 - (0,5)> = 857,5 m>.
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41. a) Aplicamos los pasos descritos al polinomio P (x) = x> — 8x> + 5,

Paso 1°. Observamos que P (0) =5>0yP (2)=8-32+5=- By fii=1

19 <0, por tanto, hay una raiz entre 0 y 2. R B

Paso 2°. En el intervalo (0, 2) su punto medioes 1 y P (1) = - 2 &

2. Este valor es de signo opuesto al de P (0), entonces laraiz o] 2 S M A I _

estientre 0y 1. G2 [0 0z 04 OB OB 1 12 14 18 1B z
-2 "'.LH

Paso 3°. En el intervalo (0, 1) su punto medio es 0,5 y P (0,5) o '-5,%

= 3,125. Este valor es de signo opuesto al de P (1), luego la ¥

raiz estd entre 0,5 y 1. 5 k
-

Paso 4°. En el intervalo (0,5; 1) su punto medio es 0,75 y P 1"1_

(0,75) = 0,92. Este valor es de signo opuesto al de P (1), luego S : .

la raiz estd entre 0,75 y 1. 12 N

Paso 5°. En el intervalo (0,75; 1) su punto medio es 0,875 y P i ‘1_.

(0,875) = - 0,455. Este valor es de signo opuesto al de P 18 b

(0,75), luego la raiz est4 entre 0,75 y 0,875. i e 'm.__

Una estimacidon razonable seria el punto medio de este -

0,75 + 0,875
intervalo, es decir: — 5 =0,8125.

En la imagen puede verse la raiz encontrada.

Si realizamos la grafica de la funcién polinémica f(x) = x* — 8x> + 5 observamos que tiene tres raices en los
intervalos (- 1, 0), (0, 1) y (7, 8).

= {0184, )
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b) Procediendo como en el apartado anterior, encontramos las raices del polinomio Q (x) = x* — 5x*> + 2 en
los intervalos (- 3, -2); (- 1, 0), (0, 1) y (2, 3). Pueden verse en la grafica.

a8
5
W= =5 42
]
3
C = {0.8E D)
-3 a 1 2 3
Om 214, O

¢) Las raices del polinomio R (x) = 3x® — 14x + 9 estén en los intervalos (- 3, - 2); (0, 1) y (1, 2). Pueden
verse en la grafica.
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42. a) Llamando b al nimero de coches blancos, r el nimero de coches rojos y g al nimero de
coches grises podemos formular el siguiente sistema con las dos condiciones del enunciado:
b+r+g=24 b+r+g=24
=
g =2r -2r+g=0
Con estas ecuaciones no podemos saber el nimero b de coches blancos que hay en el aparcamiento
ya que si resolvemos el sistema anterior (es compatible indeterminado), obtenemos las soluciones:

b =24 -3r
{g =2r
b) Si afiadimos la ecuacién r + g = 12, el sistema anterior queda:
b+r+g=24
-2r+g=0
r+g=12

Eliminamos la incdgnita g en la ultima ecuacion haciendo la combinacion E; — E2 — E3 vy
resolviendo el sistema resultante, obtenemos:

b+r+g=24 b=12
-2r+g=0 < g=38
3r =12 r=4

Observamos que en el aparcamiento hay 12 coches blancos, 8 grises y 4 rojos.

43. Llamamos x a las personas que pagan la entrada a 9 euros, y a los jubilados y z a los nifios.

x+y+z=500 x =150 paganla entrada a 9 euros

y =2x = <y =300 son jubilados

9x + 1,8y + 4,5z = 2115 z = 50 son nifios

ACTIVIDADES-PAG. 77

a) La tabla completa con los poligonos inscritos y circunscritos a la circunferencia de 2"*! lados, es decir, 4,
8, 16, 32, 64,... lados, nos proporciona las siguientes aproximaciones numéricas de .

Lados Angulo Seno Tangente Semiperimetro Semiperimetro
inscrito circunscrito
4 45° 0,707106781 1 2,82842712475 4
8 22,5° 0,382683432 0,41421356237 | 3,06146745892 3,31370849898
16 11,25° 0,195090322 0,19891236738 | 3,12144515226 3,18259787807
32 5,625° 0.0980171403 | 0,09849140336 | 3,13654849055 3,15172490743
64 2,8125° 0,0490676743 | 0,04912684977 | 3,14033115695 3,14411838525
128 1,4063° 0,0245412285 | 0,02454862211 | 3,14127725093 3,1422236299%4
256 0,7031° 0.0122715383 | 0,01227246238 | 3,14151380114 3,14175036917
512 0,3516° 0,0061358846 | 0,00613600016 | 3,14157294037 3,1416320807
as |
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1024 0,1758° 0,0030679568 0,0030679712 3,14158772528 3,14160251026
2048 0,0879° 0,0015339802 0,0015339819 3,1415914215 3,14159511774
4096 0,0440° 0,0007669903 0,0007699054 3,1415923461 3,14159326967

b) La tabla completa con los poligonos inscritos y circunscritos a la circunferencia de 3 -

2" lados, es decir, 6,

12, 24 48, 96,... lados, nos proporciona las siguientes aproximaciones numéricas de 7.
Lados Angulo Seno Tangente Semiperimetro Semiperimetro

inscrito circunscrito
6 30° 0,5 0,577350269 3 3,464101615
12 15° 0,258819045 0,267949192 3,105828541 3,215390309
24 7,5° 0,130526193 0,131652497 3,132628613 3,159659942
48 3,75° 0,065403129 0,065543462 3,139350203 3,146086215

96 1,875° 0,032719082 0,03273661 3,141031951 3,1427146
192 0,9375° 0,016361731 0,016363922 3,141452472 3,14187305
384 0,4688° | 0,00818139604 | 0,0081814134 3,141557608 3,141662747
768 0,2344° | 0,00409060402 | 0,0040906382 3,141583892 3,141610177
1536 0,1172° | 0,00204530629 | 0,00204531056 3,141590463 3,141597034
3072 0,0586° | 0,00102265421 | 0,00102265421 3,141592106 3,141593749
6144 0,0293° | 0,00051132691 | 0,00051132697 3,141592517 3,141592927

c) Para construir las dos tablas anteriores con una hoja de cdlculo, en este caso Excel, seguimos las

instrucciones:

Abres la Hoja de Célculo y escribes:

1. Las cabeceras de columna (Fila 1): n, Lados, Angulo, etc.

Escribes la serie de la columna A: 1,2, 3, ...., 11

En la celda B2 escribes:

En la celda C2 escribes: =180/B2

En la celda D2 escribes:

En la celda F2 escribes: =B2*D2
En la celda G2 escribes: =B2*E2
Seleccionas con el ratén el Rango B2:G12 y pulsas Control+J
0. Seleccionas el Rango C2:G12 y Formato/Celdas/Nimero/11 posiciones decimales

2
3
4
5.
6. Enlacelda E2 escribes:
7
8
9.
1

=POTENCIA(2;A2+1)

=SENO(C2*PI()/180)
=TAN(C2*PI()/180)
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Se obtiene la tabla que sigue.
Al B | C | D E | F G
n Lados Angulo {grados) Seno Tangente Sen!lperl_metro Sel_nlperlm_etro
1 Inscrito circunscrito
2 1 4 A5 00000000000 0,70710673119 | 1,00000000000 | 2 82842712475 4 00000000000
3 | 2 ] 22 50000000000 0,358268343237 0,41421356237 | 3 06146745392 3,31370349393
4 | 3 16 1125000000000  0O,12509032202 0,19891236738 0 3,12144515226 3,18259737807
5 | 4 32 5 B2500000000  0,09301714033  0,09549140336 | 3 ,136854549055 3,15172490743
B | 5 (ot 281250000000  0,04906767433 0,041 2684977 3,140331 156895 3,14411538525
7 | B 128 1 40625000000 0,02454122852 0,02454562211 | 3141277250935 3,142225362994
8 |7 256 0, 70312500000 0,012271535829 001227246238 0 3,14151350114 3,14175036917
9 |8 512 0,35156250000 0,006135858465 0 00613600016 3,14157 294037 3,141632038070
10| 9 | 1024 | 017575125000 0O,00306795676 |0 003067971200 314158772528 314160251026
11 |10| 20453 003789062500 0O,001533938019 |0,00153395199 0 3 ,14159142151 314158511775
12 11| 4095 | 0,04394531250 0,00076699032 |0 00076629054 | 3 14159234557 314159326963
13
Para la segunda tabla procedemos de manera analoga:
Abres la Hoja de Célculo y escribes:
1. Las cabeceras de columna (Fila 1): n, Lados, Angulo, etc.
2. Escribes la serie de la columna A: 1, 2, 3, ...., 11
3. Enla celda B2 escribes: =3*POTENCIA(2;A2)
4. Enla celda C2 escribes: =180/B2
5. Enla celda D2 escribes: =SENO(C2*PI()/180)
6. Enla celda E2 escribes: =TAN(C2*PI()/180)
7. Enla celda F2 escribes: =B2*D2
8. [En la celda G2 escribes: =B2*E2
9. Seleccionas con el ratén el rango B2:G12 y pulsas Control+J
10. Seleccionas el Rango C2:G12 y Formato/Celdas/Nimero/11 posiciones decimales
Al B C I D | E | F I G |
n  Lados Angulo Seno Tangente Sen!u}erl_metr-:- Sel_mperlm_etr-:-
1 {grados) inscrito circunscrito
211 F |30,00000000000 | 050000000000 057735026319 3 00000000000 @ 3 46410161514
3|2 12 1500000000000 0258581904510 |0 26724919243 310582854123 321539030917
4 |3 24 FA0000000000 | 0,13052619222 013165249759 | 313262861328 3,15965994210
5 | 4 45 3, 75000000000 005540312923 0,06554346232 | 3,13935020305 314603621513
E |5 S5 1, 87500000000 003271903222 0,03273661041 0 3 14103195039 3142714559965
7| B 192 | 093750000000 |0MME36173163 001636392214 | 3,14145247229 3,14157304993
8 |7 384 046875000000 000513113960 0003131413400 3 14195760791 314166274706
9 |8 YBE | 023437500000 000409050403 0,00409063325 3 ,141583589215 3,14161017660
1019 1536 O0,11718750000 0 00204530629 0 00204531057 3141590462523 3,14159703432
11 (100 3072 005859375000 0001022653068 0 00102265422 314159210600 3,14159374877
12 (11 G144 | 002929587500 000051132691 0,00051132697 | 3141589251669 | 314159292739
13
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